

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Topraisart és Cobadinut elfoglaltuk

Mackensen csapatai kivetették az orosz-oláh erőket dobrudsai állásaikból — Ujabb sikereink a magyar-román határon — A németek a Narajowka keleti partjára szorították az oroszokat — Nagy angol-francia támadások a Sommenál

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcokról:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A magyar-román határ mentén a heves harcok nem csökkenő erővel folynak. A román csapatokat több ponton visszavetettük.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A románokat, a kik országuk bejáratait szívesen védik, több helyen visszavetettük. Az elfoglalt területrezt ellentámadásaikkal nem tudták tőlünk visszavenni.

Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala: Az október 19-én Dobrudsában megkezdett csata javunkra dönt el. Az orosz-román ellenséget súlyos veszteségei után az egész arcvonalon kivetettük már békeidőben kiépített állásaiból. Topraisart és Cobadinu erős támaszpontokat elfoglaltuk. A szövetséges csapatok üldözik az ellenséget.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, október 22. A bolgár vezérkar jelenti október 22-ikéről:

Román harc vonal: A dunai harc vonalon Kladovo és Silistria táján kölcsönös ágyuzás.

Dobrudsában végleg megtörtük az ellenség ellenállását főállásaiban. Az erősen megerősített Cobadinu és Topraisart pontok ke-

zeinkben vannak. A megvert ellenség súlyos veszteségeket szenved és csapataink által üldözve, teljes visszavonulásban van. Csapataink jobbszárnya megszállta Tekirghol falut és Konstanztól körülbelül 10 kilométernyire délre eső vidékre érkezett. 8 ágyut és 20 gépfegyvert, számos hadiszert zsákmányoltunk, 200 foglyot ejtettünk.

A Fekete-tenger partján nyugalom.

Az orosz „segítség” Romániának

Berlin, október 22. A Ruskoje Slowo jelenti: Bjelajew tábornok, a hadügyminiszter volt segédje, a román főhadiszállásra utazott, ahol Ferdinánd király mellett nyert állandó besorozást. Ferdinánd király Marghilomant és Take Jonescut hosszabb kihallgatáson fogadta.

Tilos franciául beszélni Bukarestben

Basel, október 22. Bukarestből táviratozik: Bukarestben a kémektől való félelem oly nagy, hogy tilos minden idegen nyelven, még franciául is beszélni. Magasrangú oláhok is katonai felügyelet állanak, sőt többeket internáltak is.

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, október 22. A román vezérkar jelenti október 21-én:

A Bystrica völgyében csapataink a határ felé visszavetették az ellenséget. Folgyesnél heves ágyuharc. Bicazundl csapataink körülzárták egy ellenséges osztagot, amely megszállva tartotta a Sima hegyet s azt legnagyobb részét kardélre hányta. — Ez alkalommal 500 foglyot ejtettünk, 2 ágyut és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk. A Trotus völgyben tovább folynak a harcok. Az Uzu völgyben az ellenséget nagy veszteségével visszavetjük. Az ojtói völgyben csapataink tartják állásaikat. Különösen Oitoz és Blanic között támadt az ellenség igen hevesen, de visszautasítottuk. A Buzeu völgyében csapataink kénytelenek voltak Girunliu felé visszavonulni. Prededl táján harcok vannak folyamatban. Az Olt folyó mind-

két partján a heves harcok ma is még folynak. A Zsil völgyében és Orsovánul a helyzet változatlan.

A déli fronton a Duna mellett tüzerharcok. Dobrudsában az ellenség az egész harc vonalon hevesen támadott, ami arra kényszerített, hogy a centrumban és a jobbszárnyon visszavonuljunk.

Az orosz jelentés

Sajtóhadiszállás, október 22. Az orosz vezérkar jelenti október 21-én a dobrudsai harcokról:

Cocargea táján az ellenség délelőtt megtámadta osztagainkat és megszállta a falut. A nap folyamán e vidéken tovább folytak az ellenség támadásai.

* * *

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: A Strypa felső folyásánál sikeres előtéri harcok. Német csapatok rohammal elfoglalták a Narajowka nyugati partján fekvő orosz állásokat és az ellenséget a folyón át visszavetették. Csak egy kis területrezt van még az ellenség birtokában. 8 tisztest és 745 főnyi legénységet szállítottunk be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Woyrsch vezérezredes hadseregarcvonala közepe előtt és Luck-

URANIA

Hétfőn Keddén
szombat Csütörtök
október 23-24-25-26.

Amerikai arany-sorozat!

A királytörzs

(Jimmy Valentin)

bűnügyi rejtelmy
4 felvonásban.

Főszereplők:
Robert Warwick,
Amerika legkedveltebb
színésze.

John Hines,
a legjobb naturbursch.

Helén gyermekéi

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete: 5 és
7 órakor rendes hely-
méréskelten emelt hely-
árakkal.

APOLLO

Ma, hétfőn
Előadások 5, 7 és 9
órákor rendes hely-
árakkal.

Fern Andra

a legdrágább film-
prima-donna szerep-é-
sével

Göröngyös

Utakon

művész-dráma 5 felvo-
násban.

Csodás szépségű hatóság-
drámai újdonosság.

Ezenhivül kitűnő

kisérő műsor!

tól nyugatra egyes szakaszokon fokozódott a kölcsönös tüzevékenység.

A felső Strypától nyugatra az előtéri harcok ránk nézve sikeresen folytak le.

Gerock tábornok vezetése alatt német csapatok az utóbbi napok szűk területre szorító sikeres előretöréseiben Swistelniki és Skomorochy-Nowe között egységes támadással visszavetették az ellenséget. Az ellenség kezén csak egy kis terület maradt a Nara-jowka nyugati partján. Céltalan ellentámadásai meghiusultak. Az ellenség súlyos véres veszteségeket szenvedett. 8 tisztet és 745 főnyi légénységet elfogtunk.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A megszállott területek új orosz főkormányzója

Stockholm, október 22. Pétervárról jelentik: A megszállott ellenséges területek katonai főkormányzóivá Trepow főhadsegédet nevezték ki.

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A cs. és kir. csapatoknál nincs esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arc vonal: A Cserna-hajlásban a harcok még nincsenek lezárva. Német csapatok beavatkoztak a harcba.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, október 22. A bolgár vezérkar jelenti október 22-ikéről:

Macedon front: A Prespa-tó és a Cserna között tüzevékenység. A Cserna ivében sikerrel folynak az általunk indított ellentámadások. A Tarnovo falu elleni támadást visszavertük.

A Moglenica és a Vardar völgyében győnge tüzevékenység.

Az Aegei-tenger partvidékén egy ellenséges flotta az Orfano körüli magaslatokat ágyuzta.

Venizelos ultimátumot küld Bulgáriának

Lugano, október 22. A Secolo jelenti szalonikii értesülés nyomán: Az ideiglenes kormány ma ultimátumot intézett Bulgáriához, amelyben felszólítja Bulgáriát, hogy haladéktalanul ürítse ki keleti Macedoniát.

Francia cenzura Görögországban

Lugano, október 22. Athénből jelentik: A Venizelos-ellenes lapok a francia hatóságok által cenzura alá vonattak.

Venizelos ujoncoztat

Genf, október 22. Athéni távirat szerint a Lambros-kormány nem fogja betartani az új választásokra megszabott határidőt, mert a jelenlegi elvadult állapotok különösen megnehezítik a nép megkérdezését.

Venizelos ideiglenes krétai kormánya el-

rendelte, hogy az 1916-os évfolyambeli hadkötelesek Szalonikibe hajózzanak, ahol a szigetek légénységéből két hadosztályt fognak alakítani.

Az entente újabb rendszabályai Görögország ellen

Lugano, október 22. Mint a Popolo d'Italia jelenti, az entente-hatalmak elhatározták, hogy egyszersmindenkorra tisztába hozzák a görög ügyet s az eddigiéknél sokkal komolyabb rendszabályokat fogantatosítanak, hogy biztosítsák macedoniai érdekeiket. — Az entente-hatalmak minden további nélkül ki fogják kényszeríteni a hadsereg tényleges állományának leszállítását, továbbá a tüzevékenység, a municiógyárak és a katonai raktárak kiszolgáltatását. Az entente-csapatok teljesen meg fogják szállni a vasutakat. Athénben ki fogják hirdetni az ostromállapotot.

A belga-francia harctér

Berlin, október 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Somme-csata ekéseredetten folyik tovább. A legmagasabbra fokozódott kölcsönös tüzevékenység tegnap is rányomta bélyegét a csatára. — Különösen az északi parton árkaikra és a mögöttes területre irányított pergőtűz után angol támadások következtek, amelyek az Ancretól Courseletteig és Gueudecourt mindkét oldalán gyakran ismételt rohamokban jelentkeztek. Kímélet nélküli emberpazarlásának megfelelő áldozatok árán sikerült az ellenségnek Grandecourt pys irányában tért nyert. Gueudecourtnál visszavertük. Saillynál a franciák heves harcai eredménytelenek voltak.

A Sommetől délre Biaches és La Maissonette között ellentámadással visszafoglaltunk röviddel ezelőtt elvesztett árkokat. 3 tisztet, 172 főnyi légénységet és 5 gépfegyvert vettünk el a franciáktól. A Chaulnestől északra fekvő erdőrésekben tegnap este óta újra folyik a harc.

A trónörökös hadcsoportja: A Maas mentén tart az élénk tüzevékenység.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Német repülő-támadás a fiandriai parton

Berlin, október 22. A Wolff-ügynökség jelenti: Október 21-én délután egy tengeri repülőrajunk a fiandriai partvidék előtt sikeres bombatámadást intézett angol tengeri haderők ellen. Egy torpedózuzón találatokat állapítottunk meg. A repülőraj heves lövetése dacára sértetlenül tért vissza.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Megtorpedózott német kiscirkáló

Rotterdam, október 22. Londonból táviratozzák: Az admirális jelentése szerint egy angol buvárhajó 19-én az Északi-tengeren torpedólövessel eltalált egy Colberg-osztályú német cirkálót, melyet később sérült állapotban hazafelé láttak haladni.

A Wolff-ügynökség e hírrel kapcsolatban illetékes helyről arról értesül, hogy a München nevű kis cirkálóról van szó, amely könnyű sérüléssel visszaérkezett hazai kikötőbe.

Elpusztultak a zuáv-ezredek

Genf, október 22. A Sommenál vívott legutóbbi harcokban a zuáv-ezredek rengeteg veszteséget szenvedtek. A 3-ik zuáv-ezred az utolsó emberig elpusztult. Másik három zuáv-ezred

légénységének felét veszítette el. A zuávok közül csak kevés tudott előrehatolni az ellenség állásáig, a többiek már roham közben áldozatul estek a német gépfegyverek gyilkos zárótűzének. A francia hadvezetőség visszavonta az összes zuáv-ezredekét.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A nap nyugodtan telt el.

A Yoblino-tótól délre zsákmányul ejtettünk egy olasz kötött léghajó burkolatát, amelyet valószínűleg a vihar tépett el és hajtott felénk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Újabb erőpróba a békéért

Az ötödik hadikölcsön kibocsátása előtt

Az angol parlamentben burkoltan ugyan, de mégis eléggé érthetően Oroszországra célozva, egyik képviselő arról interpellálta lord Robert Cecil minisztert: mi igaz abból, hogy az entente-hatalmak valamelyik állama különbékét köthet a központi hatalmak egyik vagy másik államával? Egy másik angol képviselő pedig azt feszegette: igaz-e, hogy Oroszország a háború eredményéül Konstantinápolyt kötötte ki magának? Lord Robert Cecil ezekre a fogas kérdésekre dadogva, hebegve válaszolt s csak annyit mondott, hogy nem mondhat semmit.

Semleges külföldi lapok az angol miniszternek ehhez a kitérő magatartásához azt a kombinációt fűzik, hogy a hallgatás ez esetben egy a beismeréssel és ha az entente csakugyan odaigérté Konstantinápolyt Oroszországnak, de ezt a föltételt nem teljesítheti, akkor Oroszországot nem köti többé a londoni egyezmény, hanem szabad keze van arra, hogy akkor köthessen különbékét, amikor jónak látja. Ha pedig Konstantinápolyt most már semmiképpen sem kaphatja meg, mert utolsó reménysege Románia hiábavaló beugratásával szintén kudarcot vallott, így most már semmi célja, sem értelme nincs, hogy Oroszország tovább hadakozzék.

Ismételjük: ez a kombináció semleges államok sajtójából került szárnyra. — Mi igaz benne, mi nem, nem tudhatjuk. Tehát ránk nem is tartozik. Igaz ugyan, hogy a ránk kényszerített háborúban mi elejétől eddig sem harcoltunk egyébbért, csak a tisztességes békéért. De a mai viszonyok között mégsem gondolhatunk másra, csakis a háborúra. Si vis pacem, para bellum. Azon az állásponton kell maradnunk, amit Conta német tábornok a bukovinai Kárpátokban harcoló katonáink frontján mondott: Mindegy, akárhol verjük meg az oroszokat, de meg kell vernünk őket. Meglehet, hogy talán Romániában verjük meg. Akárhon, mind egy. Fő az, hogy megverjük. Akkor azután akármit beszél is az angol parlament, az entente egyik oszlopa önmagától kidől s ezzel csakugyan közelebb jutunk a békéhez, amelyért kezdettől fogva harcolunk.

A harcokhoz azonban harci felkészültség is szükséges. Ennek a felkészültségnek eszközeire pedig pénz kell. És ezt a pénzt mi magyarak, épenugy, mint német szövetségeseink, nem tudjuk másból előteremteni, csak hadikölcsönből.

Most kopogtat ajtajainkon az ötödik hadikölcsön. Eddig sem kellett a szomszédba mennünk, most is kitélik a magunk emberségéből. Azért a békéért, amelyet mindnyájan sóvárgunk, de amelyért még mindig harcolnunk kell, érdemes, hogy újabb erőfeszítéseket tegyünk. Adná Isten, hogy az ötödik hadikölcsön az utolsó erőpróbánk legyen!

Stürgkh gróf miniszter- elnök meggyilkolása

A gyilkos Adler dr. nyilatkozatai

Az osztrák miniszterelnök ellen elkövetett gyilkos merénylet általános izgalomban tartja egész Ausztriát és Bécsben a legnagyobb felháborodással beszélnek a gyilkosságról, amelyet egy nem épelméjű ember cselekedetének tartanak.

Ma Bécsből a merénylet kapcsán a következőket jelentik:

(A gyilkosság)

Adler Frigyes dr. a rendes ebéddióben tért be a Maisl és Schaden-féle étterembe.

Dr. Adler nyugodtan költötte el ebédjét. A felhordott ételeket mind elfogyasztotta, nem hagyva a tányéron maradékot. Ebédje a következőkből állott: darált tészta leves, főtt marhahús főzelékkel, szilvagateau, Giesshübl ásványvíz és feketekávé. Ebédje befejeztével kifizette számláját, amely 8 korona 2 fillér volt. Észrevehette, hogy a miniszterelnök, aki szivarozott, fizetni készül, mert felállt, odasétált Stürgkh asztalához és előhúzva revolverét, többek szerint ezekkel a szavakkal: *Betelt a mérték! Két évig véreztünk! Elég volt!* — rálépett az ülő miniszterelnökre.

A három lövés zajára a vendégek ijedten ugráltak föl, részben a miniszterelnök asztala, részben a kijárat felé fordultak. A zürzavarban dr. Adler a kijárat felé sietett, de az ajtónál utolérte Aehrenthal báró és Fruhmann Gusztáv fizetőpincér, akik hátulról megragadták és ki akarták csavarni kezéből a revolvert. Eközben a lefelé tartott fegyver negyedszer is elsült, megsebesítve Fruhmann kezét és Aehrenthal báró bokáját. A gyilkost végre a korridorban lefogták a pincérek, Fuhrich kapitány és Taube báró főhadnagy, akik kivont karddal rohantak ki az ajtón.

A gyilkost ezután lekísérték az igazgatóság földszinti irodájába, ahol *Stuckart* udvari tanácsos rögtön kihallgatta.

(A vizsgálat)

Negyed 4 órakor megjelent *Vittorelli*, az országos főtörvényszék elnöke és a rendőrség számos magasrangú tisztviselője. Báró Gorup kiadta a rendeletet, hogy *a szállodából nem szabad senkit kiereszteni*, a vendégek tartózkodjanak a szobáikban, a lépcsőn pedig senkinek sem szabad felmennie.

Ez a vizsgálat eltartott fél 5-ig. Befejezte után báró Gorup bécsi rendőrfőnök, *Stuckart* rendőrtanácsos és *Poldt* kormánytanácsos, az I. kerületi rendőrfőnök a lapok munkatársainak a következő felvilágosításokat adták:

— A gyilkos a miniszterelnök asztalától számított negyedik asztalnál ült, háttal az ablak felé. Nyugodtan költötte el ebédjét és senkinek sem tűnt föl. Miután feketekávéját megitta és számláját kifizette, fölkel, lassu, fölűnést nem keltő lépésekkel közeledett a miniszterelnök asztala felé és az asztal előtt közvetlenül megállva, gyors egymásutánban háromszor lött a miniszterelnök arcába. Hogy mondott-e valamit fegyverének elsütése előtt vagy közben, arról eltérő vallomásaink vannak. — Stürgkh gróf a lövések után holtan bukott le a székéről. A vendégek közül néhányan odasiettek, de rögtön megállapították, hogy a miniszterelnök meghalt, mire fejét vánkossal alátámasztva, a padlón hagyta, hanyatt fekvé, érintetlenül a vizsgálóbizottság megérkezéséig. A gyilkos a merénylet után *igen nyugodtan viselkedett*, csak amikor a fegyvert akarták kivenni a kezéből, fejtett ki ellenállást. Közben a fegyver meg negyedszer is elsült és még két embert sebesített meg könnyen. Nekünk azt vallotta, hogy *nyugodtan, felelőssége tudatában vitte véghez tettét, amelyért bírái előtt helyt fog állani*. Fanatikus ember, aki bizonyára már régen foglalkozott szörnyű tetteinek gondolatával.

A merénylet tegnapi kihallgatása alkalmával, amelyen rendkívül nyugodtan viselkedett,

különös hangsúllyal jelentette ki, hogy *nincs sennek büntársai, Tettét teljesen egyedül követte el, a nélkül, hogy erre bárki rábírni törekedett volna*. Senkinek a segítségét nem vette igénybe. Ujra hangsúlyozta, hogy *teljes tudatában van felelősségének és bírái előtt fog tétlenül felelni*, ahol részletesen elő fogja adni azokat az okokat, amelyek a merénylet elkövetésére készítették. A kihallgatása során hozzáintézett több kérdésre azonban megtagadta a választ. Kihallgatása folyamán több ízben *politikai hitvallásával és nézeteivel igyekezett magát védeni*.

(Adler dr. kijelentései)

A merénylet elkövetése után egy rendőrtisztviselő megkérdezte Adler Frigyes drt, hogy *szokott-e máskor is a Maisl és Schaden-szálló vendéglőjében étkezni*. — Adler dr. röviden és nyugodtan így felelt:

— *Nem. Csak azért jöttem ide, hogy a miniszterelnököt megöljem.*

Amikor közvetlenül a merénylet elkövetése után a merénylet bevitték a szálloda igazgatósági irodájába, *Schober* rendőrtanácsos *szokott-e máskor is a Maisl és Schaden-szálló* tanácsos megérkezése Adler drtől, hogy mi indította őt a merénylet elkövetésére. Dr. Adler higgadt, nyugodt hangon a következőket mondta:

— *Az a szegyetlen helyzet, amelyben Ausztria jelenleg van, készített arra, hogy merényletet kövessék el a miniszterelnök ellen. — Ezért a szegyetlen helyzetért a miniszterelnököt személyesen teszem felelőssé. Már régóta érzem azt, hogy valaminek okvetlen történnie kell. A gyűlések betiltása érlette meg bennem végleg azt az elhatározást, hogy a miniszterelnököt eltávolítom az utból. Már előre örülök annak, hogy a törvényszéki tárgyaláson részletesen elmondhatom, mi indított a merénylet elkövetésére.*

A merénylet elkövetése után elvitték autómobilon a rendőrség fogházába, ahol az éjszakát töltötte.

(Stürgkh utóda)

München, október 22. A bajor király Stürgkh gróf halála alkalmából részvétét fejezte ki *Ferenc József* királynak.

Berlin, október 22. Jagow birodalmi államtitkár a berlini osztrák-magyar nagykövetnél a német kormány nevében részvétét fejezte ki.

Szófia, október 22. *Radoslavow* bolgár miniszterelnök utasította *Tosew* bécsi követet, hogy az osztrák kormánytól fejezze ki a bolgár kormány részvétét.

Amsterdam, október 22. A gyilkosság híre nagy feltűnést és felháborodást keltett. Azt tartják, hogy ha a gyilkosságnak politikai jellege volna is, aligha állhat közvetlen kapcsolatban a háborúval.

(A szövetségesek részvéte)

Bécs, október 22. Stürgkh Károly gróf utódjául a miniszterelnöki székben *Beck* Vladimir bárót, *Hohenlohe* Konrád herceget és *Körber* Leó közös pénzügyminisztert emlegetik.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Réz ágy.*

KEDD: *Réz ágy.*

A színházi iroda hírei. Ma, hétfőn a *Réz ágy* bemutatója lesz, melyben a főbb szerepeket *Retteghy Margit*, *Borosnyai Kató*, *Szücs Irén*, *Sólyom Janka*, *Heltay Jenő*, *Thuróczy Gyula* és *Várnay Jászák*. — Holnap másodszor a *Réz ágy*.

A királytigris. Az *Uránia* mai szenzáció bemutatója iránt nagy az érdeklődés. *Robert Warwick* nagy sikerrel alakítja a címszerepet. Oly markáns, megdöbbentő erővel játszik, hogy a királytigris illúzióját kelti tényleg a nézőben. *John Hines*, a legkedveltebb film-naturbursch, vidám és ötletes játékaival a „jókedvű fiú” szerepét adja tökéletesen. A királytigris izgalmasan érdekfeszítő momentumai és fényesen megkomponált epizódjai, a csodaszép felvételek és rendezés érte-

tővé teszi, hogy a nagy igényű budapesti közönség lázas érdeklődése mindennap fokozódik és bizonyára nálunk is szenzációszámra fog menni ez a bemutató.

Göröngyös utakon — Fern Andrával. A kik barátjai a szép romantikus cselekményeknek, a szép felvételeknek és a szép művészi film előadásoknak, azoknak kiváló élvezetben lesz részüik az *Apollo* mai bemutatóján, ahol a Göröngyös utakon című 5 felvonásos nagy művészdrama kerül előadásra, melynek főszerepét a legkedveltebb és legdivatosabb filmprímadonna: *Fern Andra*, játssza. Akiknek volt alkalmuk e nagyszabású filmet látni, a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak a film szépségéről. Szükséges megjegyezni, hogy csak két napig lesz műsoron az *Apollon* e fenomenális filmjüdjonsága. Jegyeket délelőtt 10 órától előre árusít a pénztár. Előadások 5, 7 és 9 órakor, rendes helyárrakkal kezdődnek.

HIREK

Kényszermunkára ítélték Ghenadiew volt miniszterelnököt

Szófia, október 22. Ma fejezték be *Ghenadiew* volt bolgár miniszterelnöknek és társainak pörét. A bíróság hazaárulás büntetésében valamennyi vádlottat bűnösnek mondta ki és ezért *Ghenadiew* 10 évi kényszermunkára, társait pedig 8 évi börtönrre ítélte.

— **A török külügyminiszter tanácskozása** *Buriánnal*. Bécsből táviratozzák: *Halil bey* török külügyminiszter ma *Berlin*ből Bécsbe érkezett és hosszasan tanácskozott *Burián* István báró külügyminiszterrel.

— **A Keleti Kulturközpont debreceni fiókja.** A Magyar Keleti Kulturközpont megkeresésére ma Debrecenben megalakult a központ debreceni fiókja, illetve helyi bizottsága, amely a magyarországi akciónak központja lesz. A Kulturközpont különösen kiemeli, hogy Debrecenben igen sok török ifjú tanul s ezek nevelésére felügyelni kell. A helyi bizottság ma délben a városházán tartott ülésén ki is mondta megalakulását, amely alkalommal a fölszólalók, elsősorban *Pröhle* Vilmos dr. egyetemi tanár, *Kardos* Albert dr. igazgató rámutattak arra a történelmi kapcsolatra, faji, nyelvi és lelki rokonságra, amely a két nemzetet: a magyar és a török között fönnáll és arra a haszonra, amely az összeköttetés megteremtése és ápolása révén nemcsak a törökkel, de az egész Kelettel Magyarországra háramlik úgy gazdasági, ipari és kereskedelmi, mint szellemi téren is. A fölszólalások után a bizottság így alakult meg: Elnök *Márk Endre* udvari tanácsos polgármester, helyettes elnök *Csürös Ferenc* dr. kulturtanácsnok, a szervező bizottság tagjai a polgármester elnöklété alatt *Csürös Ferenc* dr., *Pröhle* Vilmos dr., *Kardos* Albert dr. és *Bárdos Géza*.

— **A debreceni őszi vásár.** Ma volt a debreceni őszi vásár második és utolsó napja, miután a kereskedelemügyi miniszter csak két napra engedélyezte a vásárt. A forgalom megcsappant, bár ma is igen sok látogatója volt a piacoknak és a vásártereknek. — Sok dolga akadt a rendőrségnek is, mert a vásári és alkalmi tolvajok szorgalmasan működtek a sokadalomban. A mai nap folyamán 27 följelentést tettek a rendőrségen lopás miatt.

— **A szabadságra menő katonák utazása.** A szabadságra menő katonáknak eddig szabadságukba beszámították az utazási időt is. A hadvezetőség most elrendelte, hogy ezentúl a tizennégy napi szabadság úgy értelmezendő, hogy az illető szabadságra menő katonának tizennégy napig legyen szabadság. — Ki kell számítani, hogy az odautazás mennyi időt vesz igénybe és a katonának a szabadságot amennyi idővel előbb kezdheti meg és ugyanannyi idővel később tartozik bevonulni. Ez az intézkedés már életbe is lépett.

— **A kirabolt brassói ügyvéd.** Kolozsváról jelentik: Weisz Ignác dr. tekintélyes brassói ügyvéd, akit jótékonyágáról és szabadelvűségéről mindenki ismer, ma megkínzottan a brassói kórházban fekszik és elhurcoltatásáról, összelövöldözteséről a következőket mondja:

— A megszállás alatt tusz voltam. Október 5-én bezártak, kieresztettek, hivattak, visszaküldtek. Október 8-án patrul állított be hozzám és felszólítottak, hogy kövessék őket. — Hová? — kérdeztem. A parancsnok urhoz. Megindultunk, keresni a parancsnokot. A román katonák letörték a kertem kerítését és úgy rohantak be hozzám. Öltözetlenül mentem velük, vékony ruhában, még arra sem hagytak időt, hogy felöltöt vegyek: Jössz a Kolonnelhez. És mentünk. Mentünk és sehol sem találtuk a parancsnokot. Az ut tele volt menekülő román katonákkal. A futó tömegben keresztül vergődttünk el Derestyéig. Itt valami magasabb rangú tisztel találkozott a patrul. Engem külön állítottak, a patrul jelentett. A válaszból csak annyit hallottam: puská. Még egy pár lépést mentünk, ott árok állt előttünk. — Előre! — mondták a román katonák. Amikor átkapaszkodtam az árkon, a patrui rám tüzelt. Össeestem. Bódultságomban éreztem, hogy kikutatják a zsebeimet és lerángatják rólam a ruhát. Még a nyakkendőmet és nadrágtartómat is leszedték rólam. Mi már napokkal ez előtt elkészültünk mindenre, így minden kezemből levő vagyonom, pár ezer korona, a zsebemben volt. Elvették. És leszedték az ujjamról még a jegygyűrűt is. Egy nap és egy éjjel fekiüdtem ott az árokparton. Később német vöröskeresztesek szedtek össze és bevitték Derestyére, onnan a kórházba. Az egyik lövés a hasamon keresztül, a másik a tenyereimen át ért. Hála a gondviselésnek, mind a két seb könnyű. Türelemmel és jókedvűen viselem őket. Szivarozgatok és olvasgatok. — Egyébként a román invázió teljesen tönkretett, a románok mindenemet elrabolták.

— **Nyomorog egy család.** Egy szerencsétlen, szenvedő család jajsavát közvetítjük a jószívű emberekhez. Egy anya, akinek férje a harctéren küzd, négy kis gyermekével él, a gyermekek fűtetlen szobában, ruhátlanul fáznak s a nyomornak, a nélkülözésnek minden kínzó fájdalmát szenvedik. Az anya beteg s végső kétségbeesésében levelet intézett hozzánk azzal a kéréssel, hogy segítséget esdő szavát közvetítsük az irgalmas emberekhez. A szerencsétlen asszony címe: Friedmann Jakabné, Szepességi-utca 23. Az esetleges adományokat kérjük egyenesen hozzá juttatni.

— **Huszezer koronás lopás a vasúti kocsi-ban.** Guthwirth Mózes galíciai borkereskedőt tegnapelőtt a sátoraljaujhelyi pályaudvaron meglopták. Amikor felszállt a vasúti kocsi és elhelyezkedett az egyik fiúkében, rémülten vette észre, hogy a tulzsfolt folyosón valaki minden pénzét kihúzta a zsebéből. Azonnal jelentést tett az ottani rendőrségen, de a vonaton hiába keresték a tolvajt. Az érzékenyen megkárosított kereskedőtől 12,060 koronát tartalmazó börtárcáját és egy 8000 koronás borítékot, összesen 20,960 korona készpénzt loptak el, nagyjából 100 koronás bankjegyekben. Az ellopott pénzből öt darab ezer koronás volt, a többi 100, 50, 20 és 10 koronás bankjegy. A megkárosított kereskedő feljelentésére a sátoraljaujhelyi rendőrség értesítette a debreceni rendőrséget is, ahol a 20,960 korona vasúti tolvaja után megindították a nyomozást.

— **A rabok háborús kosztja.** Akik el vannak zárva a külvilágtól: a rabok is megérik a háborút. A gyomrukban. A boldog béke idején naponta két tál ételt s egy napi adag kenyeret kaptak a foglyok. A pécsi ügyészségi fogház lakói — mint Pécsről írják — a háboru óta naponta csak egyszer, délben kapnak egy tál ételt, az előirt redukált kenyérvkvantummal. Hus egyszer egy héten szerepel a rabok étlapján. Így van ez most az ország valamennyi fogházában.

— **Az erdélyi menekültekért.** Egy 54 éves erdélyi menekült hajdon nő háztartásba házvezetőnőnek ajánlkozik. Az illető beszél németül, franciául, varrásban jártas. Értesítést ad az Erdélyi menekültek munkaközvetítő irodájának, városháza, emelet 32. sz. aító.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvételéi különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

Kardos László
üzlete Kossuth-utca 9.

Ajánlja a nagy választékban érkezett következő árukat:
Szines és fehér barchontok, flanellek női ruhákra, női, férfi- és gyermek-fehérművekre. Elsőrendű ágyló és lóporócok, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérneműk, len- és pamtvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törlik, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérneműk készen, iskolás leányok és fink részére.

A városi szegényházi ápoltak
élmezéséhez megvételre keresek
120—150 métermázsza
őszi krumplit
és **12—15 métermázsza**
babot.
KISS, gondnok.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója
Megérkeztek
az őszi divat ujdonságai
Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek
óriási raktára!

Megjelent

SOÓS KÁROLY kiváló imádságíró
„Bizzatok az Istenben!”
című irodalmi eseményszámába menő
új háborús imádságos könyve,

melynek az a páratlan érdeme, hogy kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkakra vehetik a benne foglalt, fenségesen egyszerű, egyetlen szárny-csapással Isten trónjára emelkedő imádságokat. Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani az új háborús imádságos könyvet. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtjük meg az összedobbanó szívek, itthonmaradottak és katonák között a lelki kapcsolatot!

A könyv tartalma 54 imádság és minden imádságot bibliai íge vezeti be s egy-egy énekkers fejezi be.

A 160 oldalra terjedő imádságos könyv 12x8 1/2 cm., könnyen zsebbe tehető. Erős vászonkötése évtizedekre szól: ez lesz a háború emlékkönyve, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykellyel, gazdag aranynyomással van díszítve.

Ára példányonként 1 korona.
10 példány egyszerre rendelve, darabja 90 fill. Minden példány után 10 fillér portót kérünk. Megrendelések postautalványon eszközölhetők.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala
Debrecen, Ferenc József-ut 49.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszerű belkutatása 12 szőlő hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Kishegyesi-ut
32. számú házas udvar mellett 1066 négyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debreczenben, Csonka utca 11.

Eladó kedvező fizetési
feltételek mellett, esetleg haszonbérbe kiadó:
Hajdusoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajduböszörményben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Zálogcéfűlét,
örösti aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Magos-utca 13. számú ház
előnyös feltételek mellett eladó, vagy november hó 1-re kiadó. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztár titkárságánál.

Aranyat-ezüstöt,
brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcéfűlét) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész
Örökzöld koszorú
hőseink sírhalmára
vigasztaló és megnyugtató könyvecske
10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért
megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Vaságyakat,
sodrony-ágybetéteket
és mindennemű
kórházi és intézeti vasbutorcikkeket
állandóan gyárt a
Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.



Tungsrám lámpa
gazdaságos, mert tökéletes és hosszú élettartamu.
A minőségért a gyár szavatol.
Kérje mindenütt a „Tungsrám” védjeggyel ellátott lámpát.
Gyártja az **Egyesült Izzólámpa és Villamosági Részvény Társaság,**
Ujpest 4.